

芬兰牵头北约多场联合军演

■ 刘 贝

11月以来,芬兰在其境内牵头开展一系列北约框架下的联合军事演习,演练火力打击、防空反导、边境防御等课目。系列演习在时间安排与场景设定上相互衔接、形成联动效应,参演兵力达1.5万人,投入近千套武器装备,规模创下北约在北欧地区陆上军演纪录,引发域内外国家广泛关注。

范围覆盖芬兰全境

此次系列演习范围覆盖芬兰全境,由北约北欧多兵种陆军司令部策划指挥,根据不同地理环境特点设置针对性演练课目,形成全域联动的演习格局。

11月8日至25日,芬兰陆军多支部队联合波兰炮兵和装甲部队举行“北方打击225”大规模射击演习,参演兵力超2000人。演习分两阶段实施:第一阶段以芬兰陆军边境炮兵团为主体,开展隐蔽设伏与防御反击演练,重点验证炮兵部队弹药保障、战备响应及阵地防御的整体效能;第二阶段在波兰部队支援下,开展快速打击、精确打击及集群火力覆盖等联合训练,旨在评估极寒环境下芬波两军炮兵协同作战的适配性。

11月11日至20日,北约多国在芬兰西部靶场举行防空演习,逾千人参演。演习内容包括“毒刺”防空导弹互操作性训练、低慢小目标拦截及多国情报信息共享,旨在提升北约盟友间防空作战的协同水平。

上述两场演习结束后,芬兰联合英国、瑞典等国,相继展开3场边境防御联合军演。11月26日,“拉普兰钢铁25”演习启动,约1200人参演,聚焦寒冷地区的部队机动部署与防御支援,以满足高纬度低温环境下的边境防御需求。11月27日,“活力哨兵25”演习开始,共投入约6500人、900套装备,重点开展反无人机区域防空训练,针对性强化边境空域防护能力。11月29日,“北方之斧25”演习启动,参演兵力近3000人,参演部队在距芬兰边境70千米的东部训练区,围绕极寒条件下的战术运



北约部队在芬兰参加军事演习。

用展开演练,进一步完善边境区域的实战化应对流程。

从演习区域分布来看,南部地区聚焦城镇环境下的作战行动,参演部队开展机械化部队协同、城镇作战流程演练等内容,适配人口密集区域的作战场景;

北部地区则依托特殊地理与气候条件,开展北极环境下的联合作战演练,探索低温、复杂地形下的部队配合模式。

凸显多重战略意图

芬兰联合盟友密集举行大规模军事演习,背后凸显多重战略意图。

首先,强化与盟友的军事关联。加入北约不足3年,芬兰仍处于与同盟体系的融合阶段。通过组织大规模联合军演,芬兰为自身与盟友搭建军事互动平台,推动双方在作战协同、指挥衔接等方面的合作,寻求装备互操作性的提升。多国部队在同一框架下开展多场

演练,既涉及基础战术动作配合,也包含指挥链条衔接与保障环节对接,进一步推动芬兰嵌入北约军事合作体系,强化与相关盟友的联系。

其次,提高自身军事水平。大规模联合军演对指挥、保障、补给等环节提出较高要求。芬兰借此次演习,对自身防御体系进行检验与调整,优化指挥流程与决策机制,完善大规模兵力动员与部署流程。同时,通过与盟友开展协同保障、共享资源,芬兰可积累多国联合保障的相关经验,调整复杂条件下大规模部队的补给、医疗、装备维修等保障流程,为应对未来可能出现的各类安全挑战提供参考。

再次,提高地区影响力。芬兰通过组织大规模联合军演,向外界展示自身与盟友的军事合作态势,传递自身在安全领域的存在感与行动倾向。同时,芬兰意图借助多国联合军演,在地区范围内构建多边协同的安全合作框架,提升

自身在北欧及波罗的海地区安全合作中的参与度,为后续深度参与地区安全事务创造条件。

影响地区安全局势

芬兰开展系列联合军演,有助于提升其军事能力并强化与北约盟友的关系,同时也会对地区安全格局产生重要影响。

随着芬兰与盟友军事合作的深化,北约在北欧及波罗的海地区的军事存在与影响力持续提升。这一态势将对该地区力量平衡形成冲击,进一步加剧地区安全紧张局势。

此外,芬兰在军备领域的持续投入,已对其国内旅游、贸易等行业产生一定冲击,导致民生负担加大。部分芬兰媒体担忧,该国频繁的军事动作可能使其卷入对抗前沿,面临潜在安全风险。

近日,外媒披露意大利计划在国内建立F-35战斗机训练中心的相关规划,引发外界关注。意大利国防部表示,该训练中心旨在满足本国及部分欧洲盟友对于F-35战斗机飞行员培训和战术训练的需求,通过提供集中化培训平台,减少各国单独开展培训的重复投入,促进相关国家在战斗机运用方面的协同性。

据了解,训练中心初步选址在西西里岛的特拉帕尼-比尔吉空军基地。该基地位于地中海重要位置,周围空域广阔,具备开展飞行训练所需的充足空间,且训练活动对周边地区的干扰相对较小。同时,基地周边的基础设施较为完善,可为训练中心的后续运转提供必要保障支持。

根据初步规划,相关负责机构将从3个方面推进设施建设:飞行设施方面,将新建一条长度超过3000米的现代化跑道,以满足F-35战斗机在各类条件下起降;保障设施方面,计划建造多个大型机库,用于战斗机的停放与日常维护;教学设施方面,将配备模拟飞行设备、多媒体教学场地及专业教学软件,为参训人员提供综合性培训环境。

训练中心将为飞行员和地勤人员分别设计专项课程。针对飞行员群体,培训重点为飞行技能与战术运用,课程涵盖基础飞行、高级飞行技巧、空战战术、对地攻击战术等实操内容,帮助飞行员逐步掌握F-35战斗机的操作规范与各类战术应用,以在复杂环境下执行飞行任务。同时开设航空理论、军事战略、电子战等相关理论课程,以拓宽参训人员的知识面。面向地勤人员的培训聚焦保障能力培养,主要分为飞机维护与后勤保障。前者涉及F-35战斗机的结构原理、维护保养流程、故障诊断与排除等实操技能教学,确保地勤人员能够完成日常维护工作。后者则涵盖物资管理、人员调配、基地运营等内容,保障训练中心及战斗机的正常运转。

作为F-35战斗机项目的参与方,意大利此次推进训练中心建设,意在强化自身在该项目中的参与度,同时深化与相关国家的军事协作。

据悉,目前已已有多个国家对参与该训练中心的培训表现出兴趣,后续可能通过派遣人员、技术交流等方式参与其中,这一态势被视为意大利扩大国际军事合作影响力的一次尝试。

意大利此举在欧洲内部引发争议。法国和德国等国一直致力于推动欧洲防务自主化,他们对意大利过度依赖美国F-35战斗机以及建立相关训练

意大利拟建美制战机训练中心

■ 肖 佳

中心的做法表示不满。在他们看来,意大利这一举措与欧洲防务自主化的目标背道而驰,可能进一步加深欧洲对美国军事技术的依赖。

除欧洲内部的分歧外,该计划还面临其他潜在问题。F-35战斗机核心技术仍掌握在美国手中,意大利训练中心在运营过程中,可能会在技术支持、数据互通等方面受到限制。同时,训练中心的建设、设施维护及长期运营需要持续的资金投入,对于意大利财政构成一定压力。此外,随着欧洲防务格局的动态变化,参与培训的国家数量及合作深度是否能达到预期,仍存在不确定性。

欢迎订阅2026年

中国国防报

关注国家安全

助推国防建设



中国国防报:邮发代号1-188 全彩印刷 全年定价150元

全国各地邮政局(所)均可订阅 咨询热线:010-68525572



一键订阅二维码